
アルコールハラスメントに関する
本学におけるアンケート調査結果



アンケート回答者の内訳



Q1. 飲み会等でアルコールが存在することをどのようにお考えですか？

良いと思う 何も考えてない悪い習慣と思う (わからない 無回答 合計

大学教員 76 13 6 4 1 100

高校教員 21 7 1 0 1 30

事務職員 76 20 3 3 1 103

学生 360 99 8 7 0 474

大学院生 34 8 1 0 0 43

無回答 4 1 0 0 1 6

合計 571 148 19 14 4 756





Q2. アルコールを勧めることで、相手の本音を聞くことができるとお考えですか？



Q3. 後輩が先輩にお酌するのは普通のことと（当然と）お考えですか？



Q4. 後輩からお酌されると良い気分になりますか？



Q5. 女性が男性にお酌するのは普通のことと（当然と）お考えですか？



全員出席するのが
当然である

参加するかどう
かは本人次第

(わからない 無回答 合計

大学教員 13 79 7 1 100

高校教員 3 24 3 0 30

事務職員 3 98 2 0 103

学生 71 378 25 0 474

大学院生 1 39 3 0 43

無回答 0 5 0 1 6

合計 91 623 40 2 756

Q6. 職場（研究室）関係者の飲み会を欠席する人間をどのようにお考えですか？





Q7. 異性からお酌されると良い気分になりますか？



(1)はい (2)いいえ
(3)どちらと
も言えない

無回答 合計

大学教員 68 25 7 0 100

高校教員 15 8 7 0 30

事務職員 67 20 16 0 103

学生 289 103 82 0 474

大学院生 26 17 0 0 43

無回答 2 1 1 2 6

合計 467 174 113 2 756

Q8. あなたはアルコールが飲める体質ですか？



Q9. 飲酒を強くあるいは繰り返し勧められた（無理強いされた）こと

はありますか？



【全員】

先輩 後輩
友人あるい
は同僚

先生 上司 部下
年上の教
職員

年下の教
職員

クラブの指
導者

(大学教員 31 6 27 4 7 0 14 5 1
(高校教員 8 4 10 1 4 2 4 1 2
事務職員 22 3 14 9 24 2 14 1 1
学生 207 59 170 27 7 3 2 2 10
大学院生 21 6 8 4 1 1 1 1 2
無回答 1 0 1 0 0 0 0 0 0
合計 290 78 230 45 43 8 35 10 16

【男性】

先輩 後輩
友人あるい
は同僚

先生 上司 部下
年上の教
職員

年下の教
職員

クラブの指
導者

大学教員 25 6 24 4 5 0 11 4 1
高校教員 7 4 6 1 2 2 2 1 2
事務職員 13 2 8 4 14 2 11 1 1
学生 124 43 100 14 5 2 1 2 7
大学院生 15 5 6 3 1 1 1 1 2
無回答
合計 184 60 144 26 27 7 26 9 13

【女性】

先輩 後輩
友人あるい
は同僚

先生 上司 部下
年上の教
職員

年下の教
職員

クラブの指
導者

大学教員 6 0 3 0 2 0 3 1 0
高校教員 1 0 4 0 2 0 2 0 0
事務職員 9 1 6 5 10 0 3 0 0
学生 83 16 70 13 2 1 1 0 3
大学院生 6 1 2 1 0 0 0 0 0
無回答

合計 105 18 85 19 16 1 9 1 3

Q10. 飲酒を強くあるいは繰り返し勧めた（無理強いした）のは誰ですか？



Q11. あなたはその時、どうしましたか？

【全員】

喜んで飲酒した
勧められるままに飲

酒した
無理して飲酒した

周辺にいる人に助
けを求めた

飲めないとはっきり断った

大学教員 4 35 12 0 12
高校教員 3 9 0 0 7
事務職員 4 18 9 1 12
学生 90 115 45 26 29
大学院生 7 10 8 0 2
無回答
合計 108 187 74 27 62

【男性】

喜んで飲酒した
勧められるままに飲

酒した
無理して飲酒した

周辺にいる人に助
けを求めた

飲めないとはっきり断った

大学教員 4 30 11 0 8
高校教員 3 6 0 0 3
事務職員 4 11 4 0 6
学生 59 69 26 6 10
大学院生 4 7 6 0 1
無回答
合計 74 123 47 6 28

【女性】

喜んで飲酒した
勧められるままに飲

酒した
無理して飲酒した

周辺にいる人に助
けを求めた

飲めないとはっきり断った

大学教員 0 5 1 0 4
高校教員 0 3 0 0 4
事務職員 0 7 5 1 6
学生 31 46 19 20 19
大学院生 3 3 2 0 1
無回答
合計 34 64 27 21 34



Q12. 体調が悪いとき、飲み会で飲酒を勧められたらどうしますか？



Q13. アルコールが飲めない人や体調が悪い人に対して飲酒を勧める人
がいた場合、貴方はどうしますか？

口を付けるだ
けでもいいか
ら、飲むように

勧める

知らないふり
をする

飲酒を勧めて
いる人間に、
アルコール以
外の飲料を勧
めるよう助言

する

わからない 無回答 合計

大学教員 0 1 31 3 65 100

高校教員 0 0 10 0 20 30

事務職員 1 0 48 7 47 103

学生 8 4 137 19 306 474

大学院生 0 0 14 1 28 43

無回答 0 0 0 1 5 6

合計 9 5 240 31 471 756



Q14. アルコールが飲めない人や体調が悪い人がいた場合、

その人に飲酒を勧めますか？

口を付けるだけ
でもいいから、飲
むように勧める

飲めないのを知
らないふりをして
飲むよう勧める

アルコール以外
の飲料を勧める

わからない 無回答 合計

大学教員 0 0 33 2 65 100

高校教員 0 0 10 0 20 30

事務職員 1 0 55 1 46 103

学生 6 0 157 5 306 474

大学院生 0 0 15 0 28 43

無回答 0 0 2 0 4 6

合計 7 0 272 8 469 756



Q15. 無理矢理、あるいは自主的に飲酒し過ぎて、気分が悪くなったりしたことは

ありますか？



Q16. 気分が悪くなったときの状態を教えてください。

吐いた
目眩がし

た
足下がふ
らついた

手足が震
えた

寒気がし
た

意識を
失った

急性アル
コール中
毒になっ

た

救急車で
病院に運
ばれた

その他

大学教員 65 11 44 6 8 12 0 1 10

高校教員 19 11 13 3 5 0 0 0 5

事務職員 70 13 41 6 12 9 2 1 14

学生 313 105 232 56 86 50 9 5 44

大学院生 30 12 23 9 15 5 0 1 7

無回答 1 1 1 1 1 1 0 0 0

合計 498 153 354 81 127 77 11 8 80



私は研究室で卒論の指導を受けているA教員から「君

はよく実験をしているから」ということで夕食に誘われ、食
事と一緒にビールをたくさん御馳走になった。それ以降、
度々食事に誘われるが、アルコールも必ず飲まされ、つ
いでに卒業論文の実験についてくどくど文句を言われる。
というわけで、もう一緒に食事をしたくないのだが、誘いを
断ると、卒論の指導や、卒論の単位取得に影響が出るの
ではないかと心配になってしまう。最近では、指導教員に
話しかけられないように、つい避けてしまう。

Q17. あなたは上記の文章を読んで、どのように思いますか？（複数回答可）



【全員】

「私」が気の毒

A教員がお酒の力
を借りてこの様なこ
とを言うのは許せ

ない

御馳走してくれる
のだから、少しくら
い我慢すればよい

アルコールを飲ん
だ上での発言なの
であまり気にしても

仕方ない

早い時期に研究室
を変えるべきであ

る
無回答

大学教員 52 43 4 15 34 10

高校教員 16 11 3 6 4 2

事務職員 63 42 6 22 21 7

学生 245 119 106 153 29 10

大学院生 22 12 8 16 2 2

無回答 1 0 0 0 0 5

合計 399 227 127 212 90 36

【男性】

(1)「私」が気の毒

A教員がお酒の力
を借りてこの様なこ
とを言うのは許せ

ない

御馳走してくれる
のだから、少しくら
い我慢すればよい

アルコールを飲ん
だ上での発言なの
であまり気にしても

仕方ない

早い時期に研究室
を変えるべきであ

る
無回答

大学教員 36 29 3 11 25 9

高校教員 8 4 3 6 3 1

事務職員 27 18 6 11 12 2

学生 111 44 67 77 16 7

大学院生 13 7 4 7 1 1

無回答

合計 195 102 83 112 57 20

【女性】

(1)「私」が気の毒

(2)A教員がお酒の
力を借りてこの様
なことを言うのは

許せない

(3)御馳走してくれ
るのだから、少しく
らい我慢すればよ

い

(4)アルコールを飲
んだ上での発言な
のであまり気にし
ても仕方ない

(5)早い時期に研究
室を変えるべきで

ある
無回答

大学教員 16 14 1 4 9 1

高校教員 8 7 0 0 1 1

事務職員 36 24 0 11 9 5

学生 134 75 39 76 13 3

大学院生 9 5 4 9 1 1

無回答

合計 203 125 44 100 33 11
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